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Нормы технологического 
проектирования угольных 
и сланцевых шахт, цаз- 
резов к  обогатитатных

— ШТП 37-84 ■_
Минуглепром СССР

: р е д е л  "Охрана атмос- 
; феры"

I .  Общие положения

1*1* Настоящие нормы должны соблюдаться при разработке меро­
приятий по охране атмосферы в проектах строительства» реконструк­
ции, расширения и технического перевооружения угольных и сланце­
вых шахт» разрезов и обогатительных фабрик.

1 .2 . При проектировании мероприятий по охране атмосферы кро­
ме настоящих норм надлежит учитывать требования соответствующих 
глав СНиП, а  также других общесоюзных и ведомственных нормативных 
документов*

1*3* Комплекс предусматриваемых проектом мероприятий по охра­
не атмосферы должен обеспечить величины суммарных приземных кон­
центраций вредных веществ» создаваемых источниками организованных 
и неорганизованных выбросов» не превышающих с учетом фоновых кон­
центраций в воздухе рабочей зоны на территории промплощадки -  30# 
предельно допустимых санитарными нормами концентраций (ВДК) н на 
террритории населенных мест -  100# ЦЩС. Список ЩК некоторых наи­
более характерных для шахт» разрезов и обогатительных фабрик вред­
ных веществ приведен в приложении I  (справочном).

1.4* Исходя из местных условий проектом должны на основании 
расчетов (в  соответствии с разделом 3 настоящих норм) разрабатыва­
ться предложения по предельно допустимым выбросам (ВДВ), которые 
после их утверждения являются нормативами, устанавливаемыми для 
каждого источника загрязнения атмосферы. При этом выбросы вредных 
веществ от этого источника и всей совокупности источников на дан­
ной территории с учетом их рассеивания в атмосфере, а  также пер­
спектив развития предприятия не должны создавать приземных концен­
траций, превышающих установленные нормативы качества воздуха.

Внесены Всесоюзным : Утверждены Ыинуглелромом 
научно-исследова- : СССР протоколом от 
тельским и проектным: 21; 11*84 
институтом "центро- *. 
гидрошахт” ;

Срок введения в
действие
01.05.85
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1 .5 . Б тех случаях, когда на данном предприятии или группе 
предприятий, расположенных з одном районе, величины ЦДВ по причи­
нам объективной) характера не могуа быть достигнуты в настоящее 
время, по согласованию о органами Госкомгидромета должно предус­
матриваться поэтапное, с указанием продолжительности каждого 
этапа» снижение выбросов от действующих предприятий до величин, 
обеспечивающих соблюдение ЦДК. При этом на каждом этапе до обес­
печения величин ГЩВ устанавливаются временно согласованные выбро­
сы вредных веществ (BGB) на уровне выбросов предприятий с наилуч- 
шей (в части охраны природной среды) технологией производства.

1 .6 . Величины ГЩВ (БСВ) являются основными контролируемыми 
нормативами выбросов, они устанавливается в тонпг-х г, год. Кон­
трольные значения ШШ (ВСВ) устанавливаются в граммах в секунду
и не должны быть презыпены в лг<5ой двадцатиминутный интервал вре­
мени.

1 .7 . Величины ГЩВ и ВСВ устанавливаются для каждого источ­
ника отдельно. Для групп мелких одиночных источникеь, в том чис­
ле аспирационных установок производительностью до 40 тыс.м3/ч ,  
расположенных в одном здании, допускается принимать суммарное зна­
чение ЦДВ (ВСВ).

1 .8 . Наряду с установлением ЦЦВ (ВСВ) для одиночных источни­
ков, в результате суммирования их величин устанавливаются значе­
ния ЦДВ (ВСВ) для предприятий в целом. При этом термин ПДВдлясуммар 
ного выброса применяется только в тех случат ', когда для всех 
источников установлен ЦДВ. Ь остальных случаях лМ  предприятия 
устанавливается ВСВ.

1*9. При установлении ЦДВ (ВСВ) указывается количество выб­
росов по каждому веществу отдельно с учетом эффекта суммации 
вредного действия.

1.10* Если фоновая концентрация больше ЩК по всей террито­
рии города или населенного пункта при ьоех направлениях и скорос­
тях ветра» причем в ближайшие 10 лет не ожидается существенного 
изменения этой ситуации* в благоприятную сторону, строительство 
новых предприятий и производств, а  та<же увеличение их мощности 
с выбросами тех же вредных веществ иди веществ, облагающих с ними 
суммацией вредного действия, не допускается.

В условиях при реконструкции юга техническом перевоору­
жении должно бить Обеспечено максимальное уменьшение выбросов с



5.

применением всех возможных мероприятий'по охтэане атмосферы от 
загрязнений.

I . I I .  Согласование проектных решений по охране атмосферы и 
получение разрешения на выброс загрязняющих веществ в атмосферу 
должки осуществляться в соответствии с "Инструкцией о порядке 
рассмотрения, согласования и экспертизы всздухоохрачнкх мероприя­
тий и выдачи разрешений на выброс загрязняющих веществ в атмос­
феру по проектным решениям” Госкомгидромета.

1*12. Расчетные величины 1ЩВ и ВСВ не учитывают случаев осо­
бо опасных гетеорологических условий, при которых концентрации 
вредностей от источников выбросов могут быть значительно большими 
росчетных.

Проектом должны быть предусмотрены мероприятия по снижению 
'выбросов вредных веществ в период кратковременных особо неблаго­
приятных метеорологии зс.чих условий. К их числу относятся:

усиление контроля за  выбросами и роботел очистных устройств; 
запрещение отключения очистных сооружений для ремонта й про­

филактического осмотра;
уменьшение до минимума низких неорганизованных выбросов, ог­

раничение погрузочно-разгрузочных работ с пылящими материалами;
запрещение работы оборудования источника выбросов в форсиро­

ванном режиме;
усиление контроля з а  полным сжиганием топлива; 
переход на сжигание малоеернистого и малозольного топлива; 
остановка технологического оборудования на ремонт, если пла­

нируемая дата начала ремонта близка к сроку наступления неблаго­
приятных метеоусловий;

запрещение залповых выбросоЕ (взрывные работы).
Эти мероприятия должны быть в проекте конкретизированы с уче­

том специфики проектируемого предприятия.
I.I3 #  Перечень основных источников организованных и неорга­

низованных выбросов, а  также основных вредных веществ, которые 
следует учитывать в проектах, приведен в таблице I*

2 . Мероприятия по охране атмосферы

2 .1 . Для обеспечения чистоты воздушного бассейна г зонах влп- 
янил выбросов угольных предприятий следует пред"/сматривать: 

плачироьо чные решения t ос зс печквающке умойьj ение глик»шя 
‘ цедикх .выбросбв на территории жило:; зоны и предприятия;



Источника выбросов на поверхности шахт; 
разрезов и обогатительных фабрик Таблица I

Организованные источники Неооганизовайные источники
Наименование : Наименование

± ___ истоттака _  _  ^вреаногр ве§всгаа-
Наименование : Наименование

-  _источника____^вредного вещества^

I.Шахты, разрезы» Котельные 
обогатительные 
фабрики

Зола, сернистый Погрузочно-разгру- Угольная пыль 
ангидрид, двуокись зочные работы 
азота, окись угле­
рода

Аспирационные уста- Угольная пыль Автодороги 
новкк техкомплекса

Угольная и пород­
ная пыль

Ветиляционные уста- Сварочная аэрозоль. Автомобильный 
ковки ремоятно-ме- окись марганца, транспорт 
ханичеоких мастер* углеводороды (пары 
ежих бензина, керосина)

Технологические и Углеводороды, аце- 
вентиляцвонные уста- тон* толуол, бутил- 
ковки участков ок- -ацетат 
раоки деталей

Химчистки фихлорэтилен

2 . Шахта, обога- -  -  Породные отвалы
тительнш 
фабрики

Окись углерода, 
двуокись азота, 
альдегиды

Породная пыль, 
окись углерода, 
углекислый газ

3. Шахте Шахтные вентилятор- Угольная пыль 
ные установки л

4* Разрезы Помещения для отоян- Двуокись азота, 
ки и ремонта авто- окись углерода, 
нобилей альдегиды, сака,

углеводороды

Выемочно-погрузоч- Угольная пыль 
выв работы
Буровзрывные работы Угольная пыль,окись 

углерода,двуокись 
азота
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I  : 2 3 4 5

Плоскости о тв ал о в , Угольная и  породная 
уступов и бортов пыль 
р а зр е зо в  (в е т р о ­
в а я  эр о зи я)

Конвейерный тран- Угольная пыль 
спот>т

Открытые склады Угольная пыль 
у гл я

5 . Обогатительные Сушильные у ст ан о в - Зола ,угольн ая  пыль, Хвостохранилища Угольная пыль
фабрики ки  сернистый ангидрид,

двуокись а з о т а , 
окись углерод а

Примечание: перечень источников выбросов и в ы б р а с ы в а е т е  вредных 
вещ еств уточн яется в  конкретных п роек тах .

-о
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технологические мероприятия -  использование технологических 
агрегатов и процессов, обеспечивающих наименьшее количество выб­
росов в атмосферу;

очистку отходящих газов в шиегазоочистннх установках; 
рассеивание остаточного (после очистки) количества вредных 

веществ через высокие трубы»
2.2» При выборе площадки'для строительства должен предусмат­

риваться учет рельефно-климатических условий, включая инверсион­
ную характеристику района и розу ветров*

2.3» Размещение проектируемого предприятия предпочтительнее 
предусматривать таким образом, чтобы его выбросы не суммировались 
с выбросами соседних Предприятий при направлении ветра на хилой 
район»

2»4« Размеры санитарно-защитных зон, как и возможные отступ­
ления от этих размеров, предусмотренные "Санитарными нормами про­
ектирования промышленных предприятий", должны подтверждаться рас­
четом, исходя из необходимости обеспечения на их границах призем­
ных концентраций вредных веществ (о учетом фоновых загрязнений), 
не превшающих предельно допустимых по санитарным нормам»

2.5» При размещении угольных предприятий, в том числе пород­
ных отвалов, должны учитываться также требования раздела ВНТП 
"Генеральные планы угольных предприятий"»

2*6» Для сокращения вредных выбросов от котельных следует 
предусматривать:

ликвидацию котельных малой мощности ж централизацию тепло­
снабжения промышленных предприятий и населенных пунктов;

снижение общего расхода топлива котельной за  счет установки 
наиболее зкономичиого и современного оборудования, достижения без- 
накипного режима работы котлов и чистоты наружных поверхностей 
нагрева, автоматизации и теплового контроля работы оборудования;

использование метана от дегазации пластов, а также природ­
ного газа и мазута (при получении разрешения в установленном по­
рядке);

совершенствование технологии сжигания твердого топлива о 
целью увеличения полноты его сгорания и снижения механического ж 
химического недожога (применение острого дутья, возврата уноса);

оснащение котельных установок производительностью свыпе 2т/ч  
механизированными топочными устройствами;
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замена топок о ручным обслуживанием механизированными.
2 .7 . Для сокращения вредных выбросов от сушильных установок 

обогатительных фабрик следует предусматривать:
оперативное управление технологическими процессами сушки и 

пылеулавливания по фактору запыленности отработанных газов;
ведение топочного процесса с минимально возможным избытком 

воздуха: уменьшение неорганизованных црисосов воздуха в топку;
подачу основного количества воздуха вторичного дутья для сни­

жения температуры сушильных газов вне зоны горения топлива;
снижение расхода топлива и совершенствование технологии его 

сжигания -  в соответствии с п*2.6« настоящих норм*
2*8* При разработке мероприятий по охране атмосферы от пыле­

вых выбросов поверхности шахт и обогатительных фабрик следует учи­
тывать требования к технологическому процессу и оборудованию по 
пылевому фактору, изложенные в ШТП "Комплекс обеспыливания".

2 .9 . При разработке мероприятий по охране атмосферы от пыле­
вых выбросов угольных разрезов следует учитывать требования "Вре­
менного руководства по борьбе с пылью на угольных разрезах”*

Основными направлениями снижения пылеобразования на угольных 
разрезах являются:

выбор технологических процессов вскрытия, развития работ, от­
бойки, транспортировки, дробления и сортировки с учетом наимень­
шего пылеобразования;

при погрузке и выгрузке взорванной массы -  орошение с помо­
щью оросителей или гидромониторов, установленных в  забое или смон­
тированных непосредственно на исполнительном органе экскаватора;

при экскавации породно-угольных навалов, перегоревших или 
содержацих большое количество мелких фракций -  нагнетание в них 
через перфорированные трубы воды с добавлением эффективных смачи- 
ваоде-связываадих пыль веществ;

при выемке угля -  увлажнение массива путем нагнетания воды 
со смачивателями под давлением до 25 кгс/с&г;

на конвейерном транспорте -  подавление пыли путем орошения 
или сухого пылеулавливания; при скоростях лент более 3 ,5  м/с par- 
бочие ветви конвейеров должны для предупреждения сдувания пыли 
перекрываться полусекторами;

при бурении скважин -  применение буровых станков, оборудован­
ных пылеулавливающими устройствами,с последующим захоронением 
уловленной пыли;
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при бурении шнуров -  промывка шпуров водой и отсос пыли с 
последующим ее улавливанием;

при ведении взрывных работ -  орошение зоны взметывания.* пыли 
и отбитой горной массы до и после взрыва о помощью оросительно- 
вентиляционных и других установок, а  такие предварительное увлаж­
нение взрываемых уступов и гццрозабойка взрывных скважин;

применение сухой и мокрой уборки пыли на дорогах с твердым 
покрытием, а  также нанесение в качестве поверхностного слоя ве­
ществ, исключающих пыдеобразовакие и поглощающих пыль; на грун­
товых дорогах и дорогах со щебеночным покрытием -  обработка уни- 
вероином в соответствии о "Временной инструкцией по применению 
пылесвязывающего вещества универсина для обеспыливания автодорог 
на разрезах";

орошение бортов разрезов и породных отвалов специальными 
растворами для предотвращения заявления атмосферы при сдувании 
пыли (ветровой эрозии).

2.10. Оояовпыми направлениями снижения выбросов вредных га­
зов в атмосферу на угольных разрезах являются:

профилактика эндогенных пожаров за  счет применения рациональ­
ной технологии горных работ, включающей выдачу разубожеяного и 
попутного угля на обогатительные фабрики, своевременное удаление 
высокозольного угля и углесодержащей породы, образовывающихся при 
разработке вскршных уступов, и захоронение их на глубинах свше 
3,0 м; соответствие параметров буровзрывных работ типу выемочного 
оборудования, ширине заходкн и скорости подвигания очистного 
фронта и организацию работ, обеспечивающую своевременную уборку 
взорванной массы до начала самовозгорания и д р .;

применение взрывчатых веществ с нулевым иди близким к нецу 
кислородным балансом при производстве взрывных работ.

2 .11. Для снижения пнлеобразоваяия при складировании угля 
следует использовать технические решения работы "Унификация обь- 
емно-планировочных и конструктивных решений закрытых и открытых 
аккумуляторов угля, открытых угольных складов и погрузочных пун­
ктов для шахт, разрезов и ОФ"(«УйрНШнроект" и"Донтпрошах*",19вС| 
а  также "Инструкции по эксплуатации складов для хранения угля на 
шахтах; карьерах, обогатительных фабриках и сортировках" .
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С целью уменьшения шшеобразования необходимо предусматри­
вать:

применение при загрузке открытых складов цилиндрических ко­
лош  о разгрузочными окнами» телескопических загрузочных воронок 
иди спиральных спускных желобов;

устройство для открытых складов легких укрытий или периоди­
ческое орошение поверхности угля скрепляющими или пяенкообразую- 
щши материалами;

сооружение ветрозащитных устройств с учетом направления гос­
подствующих ветров для создания аэродинамической тени*

2*12* Для снижения выделения пыли и газов от породных отва­
лов следует предусматривать мероприятия, предусмотренные разделом 
ВНТП "Породный комплекс"*

2*13* Для снижения взметывания пыли с откосов дамб и плотин 
хвостохранилвд обогатительных фабрик необходимо предусматривать 
крепление гребня и откосов плотин и дамб в соответствии с требо­
ваниями главы СНиП "Плотины из грунтовых материалов".

2 .1 4 .  Состав материалов для обработки пылящих поверхностей
и их удельный расход следует принимать по рекомендациям ВНИИООуг- 
ля или бассейновых научно-исследовательских институтов.

2 .1 5 . Очистка дымовых газов котельных должна предусматривать­
ся в соответствии с требованиями главы СНиП "Котельные установки".

2 .16 . Количество выбрасываемых котельными и сушильными уста­
новками в атмосферу пыли и „газов следует определять по "Методи­
ческим указаниям по расчету валовых выбросов пыли, оернистого ан­
гидрида, окислов азота, окиси углерода в  угольной промшшенности" 
(ВНИШСуголь, 1984).

2 .1 7 . Расчет и выбор систем пылеулавливания аспирационных 
установок следует производить в соответствии с требованиями разде­
ла ВНТП "Комплекс обеспыливания".

2 .1 8 . Остаточное (после внедрения технологических мероприя­
тий и систем пыдегазоочистки) количество вредных веществ в отходя­
щих газах следует выбрасывать через трубы, высота которых должна 
обеспечивать величину суммарных приземных концентраций, получае­
мых от остаточного количества выбросов, в  прадедах установленных 
ПДК. Предпочтительно следует применять централизованные дымовые 
трубы и вентиляционные выбросы.
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2*19» Увеличение высоты труб для обеспечения рассеивания с 
целью соблюдения норм ЩК в приземном слое атмосферы допускается 
после полного использования всех доступных на современном уровне 
технических средств сокращения выбросов. Применение для котельных 
труб высотой более 120 м9 как правило, не допускается.

2 .20 . Уровень ожидаемых приземных концентраций вредных ве­
ществ в результате их рассеивания в атмосфере определяется расче­
том» который следует производить с использованием ЭВМ. Порядок 
сбора и подготовки исходных данных» выполнения расчетов и анализа 
их результатов приводится в разделе 3 настоящих норм. Список про­
грамм расчета загрязнения атмосферы (ПРЗА) на ЭВМ приведен в  при­
ложении 2 (справочном).

2 .21 . Расчет загрязнения атмосферы цря малом количестве ис­
точников выбросов допускается производить вручную по методике» 
изложенной в "Указаниях по расчету рассеивания в атмосфере вред­
ных веществ» содержащихся в выбросах предприятий". Ори этом мак­
симальные приземные концентрации следует определять при наиболее 
неблагоприятном направлении ветра в нескольких (не менее 3) кон­
трольных точках» в качестве которых принимаются точки на расчет­
ной территории и ее границах» расположенные по направлениям ветра» 
ось которых проходит через самые мощные источники выбросов или 
вблизи их. Ручной расчет рассеивания выбросов из одиночного источ­
ника (трубы) рекомендуется вести по таблице формы приложения 3 .

3. Порядок расчета приземных 
концентраций

3 .1 . На оонове картографических материалов составляется кар- 
таг-схема (ситуационный план) района с нанесением расположения 
промышленных предприятий, жилых районов» зон отдыха и т .д . в ра­
диусе 50Н (Н -  максимальная высота выброса)» но не менее 2 км. 
Использование для этих целей планов городов должно производиться 
в соответствии с указаниями» пряведеннь&ш во "Временной методике 
по установлению допустимых выбросов вредных веществ в атмосферу 
на предприятиях Минуглепрома СССР".

3 .2 . По главе ШиП "Строительная климатология и геофизика" 
определяется климатологическая характеристика района» включающая 
расчетные температуры воздуха» розу ветров и скорости ветров.
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3*3. В необходимых случаях (при отсутствии или недостаточнос­
ти данных) материалы» указанные в пп. 3.1 и 3.2 настоящих норм» а 
такие сведения о температурных инверсиях и их характеристике зап­
рашиваются у местных органов Госхомгидромета.

3.4* При сложном рельефе местности» характеризуемом перепа­
дом высот более 50 м на I  км в радиусе до 50 3» в расчете призем­
ных концентраций должен учитываться поправочный коэффициент, по­
лучаемый от Главной геофизической обсерватории им. А.И.Воейкова 
после представления соооветствующего картографического материала.

Для предварительной оценки величину поправочного коэффициен­
та допускается принимать:

-  при уклонах до 0Д-0»15 и перепадах до 100 м -  1»5;
-  при расположении предприятия вблизи горной грады о укло­

нами местности 0,15-0,25 -  2 ,0 ;
-  при расположении предприятия в котловине или ущелье глуби­

ной 100-200 м с уклонами 0 ,2 -0 ,3  и более -  2 ,0 .
Зри высоте трубы овше 100 м поправка на рельеф уменьшается 

на 20$.
3 .5 . У местных органов Госкомгвдромета запрашиваются данные 

о существующем фоновом загрязнении атмосферы. Требования к содер­
жанию запроса о фоне приведены в приложении 4 (обязательном).

Для городов с населением до 250 тыс.чел.» в которых отсутст­
вуют значительные промышленные источники выбросов и не проводят­
ся регулярные наблюдения за  загрязнением атмосферы, допускается 
принимать следующие значения фоновых концентраций по основным наи­
более распространенным примесям:

по SO* -  0 ,1  мг/ t f , noNfl^- 0,03 мг/м3, 
по СО 1,5  upfyP, по пыли -  0 ,2  мг/м3.
3.6» Выявляются источники загрязнения атмосферы на проектиру­

емом предприятии» состав вредных веществ (пыль, окись углерода» 
сернистый ангидрад и т .п .)*  При этом твердые вредные вещества» 
имеющие различные значения коэффициента F , учитывающего скорость 
оседания их в атмосферном воздухе, рассматриваются как разные ве­
щества.

Значения F следует принимать;
для газообразных вредных веществ -  1,0 ;
для пыли и золы при среднем эксплуатационном коэффициенте 
очистки не ш вее 90% -  2 ,0  ;
то же» от 75 до 90% -  2 ,5  ;
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для пыля и золы при среднем эксплуатационном коэффициенте
очистки менее 75£# а такие при отсутствии очистки (шахтные
вентиляторы» неорганизованные выбросы) -  3 ,0  ;
для выброса пыли в сушильных установках -  3,0 .
3*7. Определяется расчетным путем количественная характерис­

тика выбросов каждого источника по каждое вредному веществу. Для 
реконструируемых предприятий данные по характеристике существую­
щих источников загрязнения воздуха и показателям работы пылеочист- 
ных установок следует принимать из формы статистической отчетнос­
ти * 2-тп (воздух) ЦСУ СССР.

3.8* Количество выбрасываемых в атмосферу пыли и газов от 
шахтных вентиляторных установок следует принимать на основании 
фактических данных шахт-аналогов.

3.9. Расчеты количества вредных веществ, выделяемых техноло­
гическими и вентиляционными установками вспомогательных цехов 
(механические мастерские, помещения для стоянки и ремонта автомо­
билей), следует производить по методикам и рекомендациям ВНИИОС- 
угля.

3.10. Количество выбрасываемых в атмосферу паров трихлорэти­
лена от машин для химической чистки одежды следует принимать в 
соответствии с "Указаниями-по проектированию административно-бы­
товых зданий и помещений предприятий угольной промыпленности".

3.11. Оценка определенных в соответствии с п. 3.7 настоящих 
ж'рм величин выделения вредных веществ производится путем сравне­
на их о удельными характеристиками вредных выделений, приведен­
ными во "Временном методическом руководстве по разработке плана

мероприятий по охране воздушного бассейна на предприятиях уголь- 
юй промшленности".

3.12. Помечаются предварительные мероприятия по предотвраще­
нию или уменьшению выбросов, методы очистки, степень централиза­
ции и высоты дымовых и вентиляционных труб и др. Минимальная высо­
та труб определяется расчетом в соответствии с "Указаниями по рас­
чету рассеивания в атмосфере вредных веществ, содержащихся в выб­
росах предприятий".

3.13* На карту-схему наносятся источники выбросов вредных 
веществ в атмосферу, предварительно определенная в зависимости от 
санитарной классификации предприятий сенитарно-защитяая зона пред-
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приятия и координатная сетка с шагом, определяемым в зависимости 
от площади населенного пункта, расстояния его от источников выб­
росов и т .п . Определяются координаты всех источников выбросов в 
атмосферу и расчетных точек*

3.14. Все расчетные данные заносятся в соответствующие гр а­
фы таблицы "Параметры выбросов веществ в атмосферу для расчета 
ЦДВ" по форме, приведенной в приложении 5 (обязательном)» Для ре­
конструируемых предприятий таблица заполняется для существующего 
положения и на период после реконструкции»

3.15. В соответствии с возможностями программы расчета рас­
сеивания выбросов на ЭВМ и особенностями размещения источников 
определяется количество и размер расчетных прямоугольников, кото­
рые должны охватывать всю территорию населенного пункта и, кроме 
того, отдельные участки, где сосредоточено наибольшее количество 
источников загрязнения атмосферы. Шаг сетки для отдельных участ­
ков должен бы ь  меньше шага сетки для населенного пункта в целом.

3.16. Определяются вещества, обладающие суммацией действия 
в соответствии со списком, приведенным в приложении I .

3.17 На основе указанных данных производится комплексный 
расчет на ЭВМ приземных концентраций (с учетом фоновых концентра­
ций).

3.18. При реконструкции объектов, являющихся источником з а ­
грязнения атмосферы, вместо фоновых концентраций (Сф) в расчете 
учитывается величина Сф -  фоновая концентрация без учета вклада 
рассматриваемых источников. Определение производится в следую­
щем порядке.

3 .18Л* Производится в соответствии с п .3 .17  настоящих норм 
расчет максимальных приземных концентраций без учета фоновых кон­
центраций, т .е .  вклада источников сторонних предприятий.

3 .1 8 .2 . По карте-схеме населенного пункта путем интерполяции 
определяются .значения расчетных концентраций вредных веществ (С) 
без учета фона в точках расположения контрольных постов наблюде­
ний за  загрязнением атмосферы (при получении от органов Госком- 
гидромета данных о фоновых загрязнениях в точках расположения ука­
занных постов).

3 .1 8 .3 . По значениям С и Сф для каждого поста определяется 
величина фоновых концентраций вредных веществ без учета вклада 
рассматриваемых источников.
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Сф = ( I  -  0 ,4  -|^ .С ф  при С L  2Сф (3 .1 )

с| = 0,2 Сф щ® С > 2Сф (3.2)

где Сф -  значение фоновой концентрации вредного вещества в точке 
расположения поста.

3 .1 8 .4 . При наличии на территории населенного пункта двух и 
более постов необходимо определить среднее значение c L

Сф = , (3.3)
хде ..........................СФ а”  значения сф на * > 2 ............л  постах;

гг -  количество постов .

3 .18 .5 . Если значения Сф определены в соответствии с п .3 .5  
настояцях норм или установлены в целом по населенному пункту (без 
указания конкретного места, где они наблюдаются), то в формулах 
(3 .1 ) и (3 .2 ) значения С принимаются равными наибольшим величинам 
концентрации вредных веществ, рассчитанным ЭВМ.

3.19. Если на площадке предприятий преобладают выбросы котель­
ной, расчет загрязнения атмосферы от всех источников следует про­
изводить для средней температуры самого холодного месяца. При от­
сутствии котельной расчет загрязнения атмосферы следует произво­
дить для летнего периода, при наличии котельной, выбросы которой 
не являются преобладающими, -  для зимнего и летнего периодов.

3 .20. По результатам расчета долины быть получены: 
значения максимальных приземных концентраций, создаваемых

выбросами рассматриваемых источников, отдельно по каж дое вредному 
веществу и по группам веществ, обладающих суммацией действия, для 
каждой расчетной точки;

координаты точек, где наблюдаются наибольшие величины кон­
центрации вредных веществ и вклад в эти величины отдельных источ­
ников выброса*

Формы таблиц для сведения результатов расчета приведены в 
приложении 6 (рекомендуемом).
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3.21. По результатам расчета рассеивания строятся х наносят­
ся на карту-схему населенного пункта нзолшши расчетных концен­
траций вредных веществ, которые следует проводить до каждому 
вредному веществу с интервалом, определяемым в зависимости от ди­
апазона значений концентраций (например, через 0,1 ЦДК или 0 ,2  
ЦДЮ.

3.22 При анализе результатов расчета выявляются зоны, где 
концентрация вредных веществ превыпает ЦДК (зоны опасного загряз­
нения), и источники, вносящие основной вклад в их образование, для 
которых производится оценка возможных дополнительных мероприятий, 
за  счет которых может быть снижена приземная концентрация, и про­
изводится повторный расчет.

При отсутствии таких зон расчет считается окончательна!.
3.23. По результатам расчета и с учетом розы ветров района 

расположения предприятия уточняется размер санитарно-защитной 
зоны по формуле

t * L, — — ' хда (3 .4)
*о

L -  внешняя граница санитарно-защитной зоны (расстояние 
от источников загрязнения до хилых районов) м;

Ь0 -  расчетное расстояние от источников загрязнения, до ко­
торого концентрация вредных веществ больше ЦДК (без 
поправки на розу ветров);

р  -  среднегодовая повторяемость направлений ветров рас­
сматриваемого румба, %;

Р0 -  повторяемость направлений ветров одного румба при 
круговой розе ветров (например, при восьмирумбовой 
розе ветров А „  ,100. = £ 2 , 5 * ) .

° 8
Величины Р и  L, мохут различаться для ветров различных 

направлений.
3.24* На основании произведенных расчетов и их анализа 

разрабатываются предложения по ЦЦВ или ВОВ, формы таблиц для све­
дения которых приведены в приложении 7 (рекомендуемом). Боли по 
результатам расчетов за  пределами санитарно-защитной зоны обеспе­
чивается концентрация вредных веществ, не превышающая ЦЦК, то все 
фактические выбросы принимаются в качестве ЦЦВ.
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3.25. На предпроектной стадии допускается производить упро­
щенные расчеты загрязнения атмосферного воздуха:

-  ходичеотво выделяющихся вредных веществ» характернотяха 
очистных устройств, а  также средние высоты труб устанавливать ю  
результатам натурных обследований или проектов аналогичных пред­
приятий;

-  если на промшющадке источники выброса располагаются близ­
ко друг к другу, то допускается овеоти эти источники к центру пло­
щадки шга к месту располохешш главного источника; в противном 
случае источники сводятся к центрам нескольких меньших площадок. 
Сведение нескольких источников к центру площадки следует произво­
дить по методике» изложенной в "Указаниях по расчету рассеивания
в атмосфере вредных веществ» содержащихся в выбросах предприятий*.

3.26. Расчеты количества вредных веществ, выделяемых разре­
зами и открытыми складами угля на усреднительно-погрузочных ком­
плексах, ж их рассеивание в атмосфере следует производить го ме­
тодикам и рекомендациям ШИИОСугля.

3.27. Для учета неорганизованных выбросов в комплексном рас­
чете загрязнения атмосферы допускается судоарные неорганизованные 
выбросы условно сводить к одному точечному источнику холодных вы­
бросов оо следующими параметрами:

высота выбросов Н * 10 м;
диаметр устья источника выброса Д ■ 0 ,3  м;
средняя скорость выхода газовоздушной смеси из устья
источника выброса W, = 2 м/с.
При невозможности такого сведения (например, для взрывных 

работ) неорганизованные выбросы учитываются в расчетах как фоно­
вые концентрации.

3.28. Источники неорганизованных выбросов, не указанные в 
п . 3.26 настоящих норм, допускается в расчетах не учитывать.

4 . Технико-экономическая оценка мероприятий
4 .1 . Оценку вредного влияния предприятия на состояние атмос­

феры следует производить по коэффициенту безотходноети производ­
ства (Kg), который определяется по формуле

VU « . N0%, гае (4.1)
Мо

Мул-- суммарное количество уловленных и утилизированных 
вредных веществ, т/год;
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Mo -  общее количество отходящих (образующихся) вредных 
веществ» т /гс д .

Степей» чистоты выбросов в атмосферу ( ^  ) определяется по 
формуле

v _ G* 
П2) Ki
>ML гдо (4 .2 )

L = I  . . .  п, -  о д ы  вредных веществ, выбрасываемых в атмо­
сферу;

6 * ;-  максимальная приземная концентрация t -го  вида вещества 
в атмосферном воздухе, ыг/я?;

ДЦК^- предельно допустимая концентрация а -го  вещества, мг/м3 .

Критерием минимального влияния предприятия на атмосферу яв­
ляется соблюдение соотношения

К »  75* при У-4 1

4*2» В проектно-сметной документации необходимо выделять 
затраты на воздухоохранные мероприятия. К ним относятся затрата 
на следующие сооружения и работы:

двдовые трубы котельных ж сушильных установок; 
борова з а  пред влеки котельных;
пшегазоочистнме установки для всех технологических агрега­
тов и котлов, а  также вентиляционных установок производи­
тельностью более 20 тыс.м^/ч;
газоходы за  пределами цеха от газоочистки до дымовых труб; 
укрытие вагояоопрокдцывателя;
трубопроводы х оборудование для орошения источников пыхевы- 
деления;
устройство саяитарно-защнтннх зон (благоустройство и озеле­
нение).
Указанный перечень уточняется при проектировании с учетом 

специфики проектируемого объекта.
4 .3 . Удельные капиталовложения на воздухоохранные мероприя­

тия (Кк), обеспечивающие данный уровень выбросов веществ в атмос­
феру, определяются по формуле

Кк = , —Д й аДКб».., где (4 .3 )
<£> 'гно.т

З к -  суммарные капитальные затраты на вопдухоохрачнне меро­
приятия, тыс.руб.;
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oQ -  объем производства (угля, сланца, концентрата), 
ты с.т/гсд.

4 .4 . Удельные эксплуатационные расходы на воздухоохракные 
мероприятия (Кэк) определится по гх>рмуле

Кэк в ^ l 2 j £L , ШлШй*, Где ( 4 . 4 )
6о тыс.т

2. З к  “ сутшарные эксплуатационные расходы на воздухоохранные 
мероприятия, тыс.руб./год.

4 .5 . Годовой экономический эЛТюкт от врогэдеиш мепощнлтий 
по охране атмосферы следует определять по "временной методике 
определения экономической эффективности природоохранных.мероприя­
тий и оценки экономического ущерба, причиняемого народному хозяй­
ству предприятиями угольной лромшлекиости в результате загрязне­
ния окружающей среды” (В1Ш0Суголь, 1965).
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Приложение I

Справочное

Предельно допустимые концентрации некоторых
вредных веществ в приземном слое атмосферного

воздуха

, Ш  .Вредные вещества Код Максималь­ Класс
пп * вредно­

го ве­
но-разовая 
ПДК мг/ш

опасности
i щества ,

I  2 _ ..... i: з 4 5 _______

I Азота двуокись I 200 0,085 2 j
2 Лкролеин | 665 0,03 1 2

3 Альдегид масляный j 666 0,015 ; 3
4 Ангидрид сернистый 7CI 0,5 3 1

5 Ацетон 680 035* 1 4  :

,6 , 
1 j

1

, £енэин (нефтяной,
; малосернистый в пе- 
I ресчете па С) 955 5 !1 4 !

!? ; | Бу*илацепт 646 0,1 1 4 ;
■8 1; Взвешенные вещества 986 0,5  1 3 !
9 !! Пыль угольная и угле» j

!.1 породная, содержащая 
| до 10* SiOz 984 0,5 | 3

10 ; То же свыше 10% $10t 983 0,3 3

I I  1Сажа 321 0,15 1 3

12 1! Сероводород 292 j 0,008 j 2

i 13 i
1

I Сероуглерод 293 ! 0,03 | 2
|I4  ! Толуол 428 0 , 6  j 3

15 Трихлорэтилен 517 4 i 
1

3

16i Углерода окись 322 1 5 !i 4

! n Фенол 600 1 ° ,01 ; 3

H i

| Формальдегид 669 ]
i

0,036 j 2
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Примечания:
1. Сохраняются предельно допустите концентрации для 

каждого вещества в отдельности при совместном присутствии 
в атмосферном воздухе;

~ окиси углерода и сернистого ангидрида;
-  окиси углерода» двуокиси азота и сернистого ангидрида;
-  сероводорода и сероуглерода.

2 . Эффектом суммации обладают:
-  ацетон и фенол;
* сернистый ангидрид я сероводород;
-  сернистый ангидрид и дцуокись азота;
-  сернистый ангидрид и фенол.
-  сернистый ангидрид» окись углерода» двуокись азота

и фенол.

3. В настоящем приложении приведены наиболее часто 
встречающиеся вредные вещества в атмосферном воздухе мест 
расположении шахт» разразов и обогатительнмх фабрик. Прилове* 
ние составлено на основании списков ЦДК к дополнений и ним» 
утвержденных Плавным государственным санитарным врачом СССР 
01.06.78 » 1892*78» II .10.79 » 2063*79 и 07.06.81 » 2394* 
*81. Стеки ЦДК периодичесжи пересматриваются» уточняется 
и дополняются.
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Приложение 2 
Справочное

Название
програм­
мы

Тип ЭВМ, 
язык про­
граммиро­
вания

Список программ расчета загрязнения атмосферы 
на ЭВМ (ПРЗА), рекомендованных для 

использования

Организации-держатели Число ис- Способ форми- Печать карты 
точников, (рования мае- рассеивания

Наименова­
ние

ГТО им*
А.й.Воей­
кова

Адрес
учитывае­
мое в 
расчетах

сива различ­
ных скоростей 
ветра* длина 
массива

I940I8 ,
г.Леяин-

ул^арбы - 
шева, 7. 
ГТО им. 
Воейкова 
зам.дирек- 
то р г  
тов.Пет- 
ров Н.А.

Не более 
180

примесей и ее 
особекпости

Компоненты 
массива за­
даются рас­
четчиком* не 
зависят от 
расчетной 
точки
Лт -произ­

вольно

Карта не 
печатается

Особенности
программы

Предусмотрен 
режим ускоренной 
оценки максималь­
ной концентрации 
на местности. 
Таблица результа­
тов одномерная. 
Данные по точкам 
располагаются 
подряд друг за 
другом

в
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2 УПРЗА-ГГО-
-2АШ-1

Минск-32,
Фортран,

БАКИ 199026 
г.Ленинград 
В#0.,СреДг 
ний пр.,86 
ВАМИ 
директор 
тов.Калуж­
ский Н.А*

точечных-
яе более 

130;
линейных- 
яе более 

30

Карта печата- 
ется.Масвтаб 
задан быть не 
может.Концен- 
трахши выве 
10 ЩЕК не де­
тализируются

j

Предусмотрен 
режим ускорен­
ной оценки мак­
симальной кон­
центрации на 
местности
Величины СкД1м, 
Хм не печатаются

3 УПРЗА- I -
-ВС

ЕС 1020
р о с )
Фортран,
автокод

БО ВНИШ-
энерго-
прома

220030, 
гЛ инск 
пл.Свободы,

БО ВНШИ 
Энергодром, 
директор 
тог.Шпор- 
та И.П*

1 !! i

-** “ |

| ..... ....  '
1

i
| .
! "  "

4 УПРЗА- I -
-ВС-УРАЛ

ЕС 1020 
(ЛОС) 
Фортран, 
автокод

Уралпшро
мез

.620106 
г*Сверд- 
ловск,пр, 
Ленина ,60а 
Уралгипро- 
ме г , дирек­
тор тов.Ав- 
деев В.А. шт*— к РО

«

----- L -....... .......
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5 П Р З А - В Н И П И -Ч Э О

I

.

-  М и н с к - 2 2 ,  а в т о к о д В Н Й П Й Ч Э О 3 1 0 0 5 9г Д а р ь к о в ,
' « И Г' ч е ш б т -э н е р г о -о ч и о т к а ,д и р е к т о рт о в . Т о л о ч -к о  А . И .

в§о$°М9

1I11

— * » _

1I
'

к а р т ы  н е  п е ч а т а й с я

1|
б

i
1
.!

\

У П Р З А - Г Г О - i

!

I[

f _ _______ -

•Ht»
ази^-*

Г Г О  н и .А . И , В о е й ­к о в а
с м . в ы ш е н е  б о л е е  1 4 0

1 - - - -
Д л я  к а ж д о й  р а  ч е т н о й  т о ч к и  п р о г р а м м а  р а с  ч и т ы в а е т  к о м ­п о н е н т ы  м а с ­с и в а  с к о р о с -  т е й . Ч и с л о  с к с  р о с т е й  /\/п = 1

с — 1!
-

i1
111

. . . . _______ I

П р е д у с м о т р е н  
1 р е ж и м  у с к о р е и -  | н о й  о ц е н к и  м а к ­с и м а л ь н о й  к о н ­ц е н т р а ц и и  п а  м е с т н о с т и .  Т а б ­л и ц а  р е з у л ь т а ­т о в  о д н о м е р н а я .  Д а н н ы е  п о  т о ч -  I к а м  р а с п о л а -  ; г а ю т с я  п о д р я д  | д р у г  з а  д р у г о м

■ V  ! У П Р З А - 2 -  Г Г О - Б И О С и н  т е з
Б Э С М * 4  ■  А л г о л Г и п р о б и о -с и н т е з 1 9 8 0 9 9  г .  Л е н и н г р а д  у л Д С а л и н и -

Г И Й Р О Й Ю С ш  т е з . д и р е к т с  [ т о в . Ф у к с  Ю .
1

т о ч е ч ­н ы х  -н е  б о л
-  л и н е й -  р  н ы х  -  1 .  н е  б о лг 9 9

* е
> е  . |

I111
З в д у с м о т р е н  р е ­ж и м  у с к о р е н н о й  о ц е н к и  м а к с и м а х  >  ' н о й  к о н ц е н т р а ­ц и и  н а  м е с т н о с ­т и  . П е ч а т а ю т с я  д в е  т а б л и ц ы  р е з у л ь т а т о в :
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i

I !
i Г 1

i
1
i
i
t
1i

|

одномерная с 
выводом стан­
дартной инфор­
мации и двумер­
ная с выводом 
только величин 
максимальных 
концентраций 
в точках

8 УПРЗА-2
Наири

' Наири-2, 
автокод

Гиярохим-
реактив

3X0072» 
г.Харысов, 

Ленина,

Гипрохим- 
реактив» 

гд* инженер 
тов.Жяха- 
рев В.В.

точечках 
-  не Co­

il®
линейных 
и точеч­
ных сов­
местно- 
от 50 до 
95

|

i

i

В клетках дву­
мерной таблида 
печатается 
только макси­
мальные концен­
трации в узлах 
сетки

9 Эфир-3

]

Минск-32

!

Новокуйбы- 
• вевский 

Филиал 
Гилрокау- 
чука

446206
г.Новокуй-
бншевск,

Й ;СА Г
филиал ги - 
прокаучука, 
директор 
тов.Крав­
цов я.В .

не^более

!

!
1

Печатается 
карта .Масштаб 
задается рас­
четчиком. 
Строятся 
изолинии кон-

З Р Я Г А
до 1000 ЦДК

I

Каждой расчет­
ной точке соот­
ветствует одна 
строка таблицы 
результатов, 
для каждой рас­
четной точки 
могут быть вы- 
печатаны 4

\э
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i источника, хаю­
щие наибольшие 
вклады* Позво­
ляет учесть спрг 
вочную методику 
расчета загряз­
нения ОТ ПЛОСКО­
СТЯМ! ИСТОЧНИ­
КОВ

10 Эфир-4 i EC 1022 
(ДОС) 

PL A t? я tt «f

II  ' УПРЗА- 
Эфир-5

i

i
1
i
|
t
i

,EC 1022 n ве более 
1000

Массив может 
формироваться 
т м я  спосо­
бами:
1 . Задается 
расчетчиком ж 
одинаков для 
всех точек.

2 . Засчитывав 
ся программой 
заново для ка 
дой точки

16

к

Г-

К-

Позволяет учест! 
фоновое загряз­
нение атмосферы 
всоответствих 
6 "Временнши 
указаниями по 
определению фо­
новых концентра­
ц и й " i позволяет 
учесть справоч­
ную методику рас 
чета загрязне­
ния от плоскост­
ных источников. 
На печать выда­
ются п о м н ю



В♦
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I  k
j

3 4 5 6 ? 6 9

13 ■ АСУРЗА ЕС 1020 ГПИ-З 193029 не белее . Компоненты Допускает парал­
(ДОС 1 *3 ) г.Ленинград 18000 5!ОЛл̂ Г1б  ̂1'Г _ >* - Ui_> Ч' * - V лельную нумера­

! ФортракN ул.Бабуш - оостех  OOO- цию на разных 
(д о  9 ) предприя­
тиях. Печатаются 
концентрам и 
как в кг/глз,так  
и в долях ПДК

кнна.З f
п к 4 ,
гл.инженер 
тся .К узне­
цов О.И.

ч.. ткваются 
для каждой 
расчетной 
гг-*-ни

/ \ н  i- 20

!
:
*



Приложение 3 
РекомендуемоеФорш для расчета рассеивания вредных выбросов 

из одиночного источника 
а) нагретые выбросы

1
3

*
: 1

Наименование !
1
Обозна­
чение

! 5дин-
i измер.

) Расчетная форцула |
f I

Расчет | Примечание
i

2 \-......з_ 1  4...... * 5 . 1 6 ! 7

I . Высота источника выброса н м

d * Диаметр у стья  источника 
выброса л м

3. Температура выбрасывае­
мой газовоздуяной смеси Тг °С

4. Температура окружающего 
атмосферного воздуха Тв °С Средняя t °  наружного 

воздуха в 13 ч . наиболее 
жаркого месяца; 
для отопительных котель­
ных -  средняя tO наруж­
ного воздуха самого хо­
лодного месяца

5 . Объем газовоздушной смеси1 V, м3/ с

соо



Количество вредного 
вещества, выбрасываемого 
з атмосферу; i| М

пыль, зола 1 ^зл

сернистый ангидрид \ Msй2\
окислы азота 11 W *toz

окись углерода | Мсо

Разность температур
h T

Спедняя скорость выхода 
газовоздупшой с в е с : : из 
устья источника вкбооса и ) .

* ^ ^ к :ген т ,зав и ся щ и й  от усгляерстузко;. стратш р- 
к&1{лс ятабсферы

Безразмегшый коэй5ш.:иент, ! 
уч:* тызавдШ скорость 1 
оседания в атмосферном 

воздухе врещных веществ Т по ±
Рсс

4 ------------- f I 6 7

г /с

п

и
j
i

и

д Т * Тг-Тв При аТ = О 
расчет должен про­
изводиться как для 
холодных выбросов

м/с

°2 /3 - Tj?3• Град^/г
т % л& г ъ п0

принимается по 
Ш э - 7 4

СО



2

Параметр

I  j 1

I I i

12

13

Безразмерный коэффициент, 
учитывающий условия выхо­
да газовоздушной смеси 
из устья источника выбро­
са

т

Параметр V*

14 Безразмерный коэффициент, | 
учитывающий условия вы­
хода газовоздушной смеси 
из устья источника выброса I

15 Максимальная приземная ! qm 
концентрация вредных ве­
ществ для выброса нагретой 
газовоздушной смеси из одич 
ночного источника с круглый 
устьем при опасной скорости 
ветра и неблагоприятных меч 
теорологических условиях на 
расстоянии Хм от источника

tt

i

4 6 7

|^/с2*град 10' J7oJ) 
Нг дТ

т =
0,67+0,1

о . 6 5 1 / ^ 1  ;

При /  ^  100 
расчет должен 
производиться как 
для холодных выбросов

МГ

/1 = 3 |

3 -  | / ( VM-Q ,зХ4 ]зб-  V'm )

Ом = AMS'fn (I
н2Л[7~7Г

при \ /м ^ 0 ,3  

при 0 ,3 <  2

при Ум >2

Сого



16 А

17

л с

Безразмерная величина |

!
Расстояние от псхоп^ ! Х и  
ника внЗзоса, на кото-: 
ром яп ? опасной скоро-; 
ста вётпа я нейяаго- • 
понятh v x  метеоооло^ч- | 
чёскик условиях пои- ! 
земная концентрация \ 
зредшг' ь з 'л о с т б  .кос та—j 
га е т т ссУ знача ния \
См 1
Опасная скорость гетра; 1/м

i ■* ‘\ i

18 . Скорость ветра \ и
и
и „

20 . i Безразмерная величина ;

21 | Безразмерная величина | г
S

е1=4,95Ум(ио,гв$) 
d-if&а+оявУф)

I Хи - d Й |

* » - ¥ ■ '  “ « !
’ i

|

Um * 0 ,5  
И м - V m

U m - Vm (i+ 0 , 1 2 ^  J

1

при
У м  > 2

При
яр к Р»2

при VM s 0 ,5

П ПК 0 .5 с  V «  ■■

пре У м  > 2



Максимальная величина 
поиземной концентрации 
вредного вещества при 
неблагоприятных метео­
рологических условиях и 

скорости ветра U, отлича 
дейся от опасней

Безразмерная величина

Расстояние от источника 
выброса» на котором при 
ckcdocth гетра И и не­
благоприятных метео­
рологических условиях 
приземная кокгентоащя 
вредных веществ достигает 
максимального значения 
Смп
Расстояние от источника 
выброса по оси факела 
до сассматриваемой точки

5 6

Р=3
Р=8,43 (I- g- 

Р = 0,32 (U
ш г

х5
} +1 

>40,68

I « Р Ли

II

СО



I 2 3 4 5 * 6 7

26. Безразмерная величина X -

27. Безразмерная величина « I - Sr-K±f-B(hUs(^)‘ при I 
*м

Sr щфт! при К - Щ в  
Лм

j

при JL > * 8  иГ =  I 
*м

‘  яекТ+мШ  -м
при - £ - > 8  и 

Г- 2 ; 2 ,5 ; 3

28. Приземная концентра­
ция вредных веществ 
в атмосфере по оси 
факела выброса на 
различных расстояниях 
X от источника выброса

с кг/м3 с  -  5 i  • см С наветренной 
стороны источника 
выброса (X < 0)

v w " “ *

1

а
•



I  , 2 8

29

30

31

t

32

i

Безразмерная величина 

Безразмерная величина

Приземная концентрация j С ц  
вредных веществ на : 
различных оасстояняях | 
по оси факела при j 
значениях скоростей j 
ветра U и пеблагопри- * 
ятных метэорологичес- * 
к их условиях *
Расстояние по пеопевди4 
к у л я р у  от оси факела J 
выброса j У

33 ! Безразмерная величина
1 : V; л

34 Безоа ?i зная величина !

35

i

Приземная концентрация 
воедных веществ в ат­
мосфере на пасстоянии 
У от оси -факела выбро­
са Су

5

Определяется по 
формулам п.27
Си - Сна S t и

д  - _______L________
■* си ъ м ф О с щ г и Щ

Су  -  6 г  - С



б) холодные выбросы

№
!1Ш

Наименование Обозна­
чение

Един.
измерен. Расчетная формула Расчет Примеч.

I
г *  ' ^  

2 3 4 5 6 7

II Высота источника выброса н м

% Диаметр устья источника 
выброса д и

3 Объем газовоздушной 
смеси V, Ш/с

4 Количество вредного ве­
щества, выбрасываемого в 
атмосферу: ы г/с

пыль, зола Мал

сернистый ангидрид И » г _и_

окислы азота И *0» _:!И

окись углерода Мсо — П —

5

i

Средняя скорость выхода 
газовоздушной смеси из 
устья источника выброса

Ц)о
М/С и)о=  JV *  

М*

(!

j
i

3

L
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Коэффициент, зависящий 
от тедаературяой стратифи­
кации атмосфера А

Безразмерный коэффициент, 
учитывающий скорость осе* 
даяия а  атмосферном воз­
духе вредных веществ

Параметр

Fso«,
F*o*,
Гео
Ы Н

Безразмерный коэффициент, 
учитывающий условия вы­
хода газовоздушной смеси 
из устья источника выбро­

са

п

Величина к

Максимальная приземная 
концентрация вредных 
веществ для выброса 
холодной га  зо воз душной 
смеси из одиночного 
источника с круглым 

устьем при опасной ско­
рости ветра и неблаго- 

понятных метеорологических 
условиях не расстоянии Хм 
от источника

См

м г . м ^

м /с

С/ы2

мг

75

принимается 
по п,2,2 
СИ 3^9-74

принимается 
по п*2.5 
СИ 369-74

V« = 1 ,з  ^

3 и СО яри Vm ̂  9 ,3  
при 0 ,3 / - Ум ^  2п ш з  -V (Vm -0 ,3 ) • 

V  (4,36- V m )'

n = I при Vm >  2
к  -  Д . = I

8 V. 7 ,Ш £У ,

См — A.I-F'O w 8



А

::4

безразмерная величина

Расстояние or источника 
вкороса,яа котором яри 
опасной скорости ветра и 
неблагоприятных метеоро­
логических условиях при­
земная концентрация вред­
ных веществ достигает 
max значения См

Опасная скорость ветра

Хм

Um м/с

15 Скорость ветра U

и

i 7
I

Безразмерная величина

Безразмерная величина
Л н г

%

м/о

j j ________________________ в  7

d :
1

.  II  ,4 *Vm !
!

при V* & 2

d  = 16,1 Wn  i
l

при
\

Vm > 2

Хм = d.-H j
!

при F L 2

Хм «

1
при F ? 2

Um * 0,5 | г
при Vm it 0,5

Um * V m Яри 2

Um * 2,2V m j

| 1

при

1
Vm > 2

% *s0

: i I ;

,67 C L ) +I,67- ! i

I
1

. u l : 
' Т В Г *y >  ! |1 при [

_ Л л ________! •
$> > * - < & r ’ ^  1

: 1

П Р И ^ > I
со«о



а АJ..2____

18 Максимальная величина 
приземной концентрации 
вредного вещества при 
неблагоприятных метеоро­
логических условиях и 
скорости ветра и, отли­
чающейся от опасной ''MU

19 | Безразмерная величина Р

мг
И Г

go

i

Расстояние от источника 
выброса, на котором при 

i скорости ветра 1Г и не- 
; благоприятных метеороло­

гических условиях пЬи- i земная концентрация^
; вредных веществ дости- 
i гает максимального зна­

чения Ома Хни м

6 1

Оми в ^

Р «= 3

Р - 8 , 4 3

Р «  0 ,32 ( ) +0,бё

Хж1 = РХм

прж ш г  -  0 ,25  

\ 0,2!

при g__

XL_
Um

I

при 0 ,2 5 *  —— 4  ^ 
Uu

в«



21 j р а сстоя н и е  о т  и сточн ика  
вы бооса  по о си  факела в н б - 

; р о са  до  рассм атри ваем ой
! ТОЧКИI :

,2 2  ‘ Б езразм ерная величина

i 23 Б езразм ерная величина

X
Хм

В*

I

5

Si -  3 {|jj-)4-8 ( |g -)3+

+6 (1 Г 
1Хй*'

S, * I .I3
ОДЗ {у  +1

X

S,=

3,58&Г'^ "35,2^ + :2С

_______ I_________

°*1( ^ 2+2’47 ( h №

при X___ С I
ХКГ “

при I  с JL  £ 8
Хм

при X >  8 и F  =1 
"Хм

п р и Х _ > 8 и  
F =2 ;2,5,3



r 2 3 4

24. Приземная концентрация 
вредных веществ в атмос­
фере по оси факела вы­
броса на различных рас­
стояниях / ст источника 
выброса

i

с мг/м3

25. Безразмерная величина С -

26. Безразмерная величина -

27.

i

Приземная концентрация 
вредных веществ на раз­
личных расстояниях по 
оси факела при значени­
ях скоростей ветра U и 

[ неблагоприятных метеоро­
логических условиях

п
'■'U

СОим

28. Расстояние по перпенди­
куляру ст оси факела 
выброса

У м

29. Безразмерная величина У
X

-

30. Безразмерная величина $ 2 -

31.

!i

Приземная концентрация 
врздных веществ в атмо­
сфере на расстоянии У от 
оси факела выброса

!

С „
J

мг/м3

5 б
т

С = 5 1 ‘ Ск

С наветренной 
стороны источника 
выброса (X <  0) 
принимаете^
■-/ — О

определяется по 
формулам п.23

Си “ 5 |д ' Смц

i1
i

о = I _______________
2 " [i+fc, 4ll(T) 2][[ *28,2 lP (£ ) H

Л Л

cy =s2 • C
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Приложение 4 
Обязательное

Требования к содержанию запроса о фоне

I» Запрашивающая организация» ее ведомственная при­
надлежность» почтовый адрес.

3 . Город (населенный пункт), для которого требуется фон. 
Область и республика» к которым он относится*

3 . Название предприятия, для которого запрашивается 
фон, с указанием, является ли данное предприятие проекти­
руемым, строящимся, действующим или реконструируемом.

4 . Характеристика положения дромллощадки предприятия 
на плане (карте-схеме) города или населенного пункта и 
адрес этого предприятия*

В случае, когда предприятие имеет несколько промплоша­
ло к или запрос делается для группы предприятий, зсе све­
дения указываются отдельно для каждой промолотадки. Краткое 
описание районов их расположения.

5 . Перечень вредных веществ, выбрасываемых рассматри­
ваемыми предприятиями (объектами).

6 . Расчетный срок, на который запрашивается фон, сроки 
ввода первой очереди строительства и развитие предприятия 
на полную мощность.



Параметры выбросов веществ в атмосферу для расчета ДДБ
Приложен** 5 
Обязательное

,\я

гИЗВОДИТВО Цех

источники выделе- .Наимено-;Число;Комер , Высо-(Диа­
нин вредных веще- ;вание и с| и сточ 4 и сточ -;та  и с -;м е т р  
ств  СоВ) (агрегатц ,точкика ; ников;ника ,точн и -| устья  
установки , у стр ой -,вы бр оса  . вы бро-зы бро-1ка вы -;трубы  
етва ) ,ВВ Т тру - с а . ,^а на
---------------- --------------------ба ‘и д р . ) А 1паиы ено-;доличест- 
вание ;в о ,  шт,

; карте-
: брсеа *,

\\схеме ’! Н, м
J_______

А , М

параметры газовпадут- 
ной смеси на выходе 
из источника выбосса

ско - ; расход;тем пз- 
рость, ,/ ;ратура

* * * f 9об,
м/с • и*/с ; Ai

Эр

10

Продолжение

доординаты на 
карте-схем е т о ­
чечного источни­
ка, центра груп­
пы источников, 

м

х “ ] У
13 ! 14 •

а азоочисткаI.............. ... _ ___ ___________ _ ___________________________^
Ш аимеиова- ! Вещества, !Коэффици- !Средняя 1Максималь+ 
!ние г а з о о -  !по которым!ент о б е с -  ’ акс1хдуата-!ная с т е -  Г 
Очистных ус-!проводи тся !печенн ости !ци он н ая  !пзнь о ч и -!
!тановок  !г а зо о ч и ст -'г а з со ч к ст -* е т е п е н ь  !стки  !
! ! ка ! кой К,%  ! очис.тки ,% -!
I I i f % Л1Л* I
' -------- 1 ....... .........  --------------------1--------------------!------------------ 1
! 15 ! 16 ! • 17 t ____ 18 I 19 t

Наименование 
мероприятий 
по защите 
атмосферы

20

! выделения и выбро- 
• СЫ Ш Л 'Л ( долы) * г / с
■jвыделение! выброс 
|без уч ета ! I f  
|мероприя-!о учетом  
|тий {газо4-меропри- 
i очистки и!ятий
д а о ....
! 2 i : 22

Продолжение

Выделения и вы­
бросы SOg, г / с

вы деле-j выброс 
ние бегц Г  
учета  j с  у ч а -  
меропринтом ме- 
ятий ,роприя- 
{ г а зо о -;т и й  
чи о^к»  * 
и др - >

4 Выделения и вы— 
| бросы N 0 п ,  г / с  -

Выделения и вы­
бросы СО, г / с

j выделе- (выброс
;ние без U

1-------------- г
|зцделе- f 
,ние без t

;уч ета  ;с  учетом j учете мет 
j меропри-1 меоопри-; роприя- f 
;ятий Тгач* ятий $тий ,
I з о о ч и с т - j i { г а з о о -  ;

выброс

с  учетом 
меропри­
ятий

Выделения и вь}- \ 
б р о с ы .......... , г / с  j

Выделения и вы- j  Выделения и вы­
бросы ------ -, r / c i  бросы . . . .  , г / с

ки и д р .)

23 - 24 25

; чи стк и  
— -.. ._ 1 И 
26 I 27

выделе­
ние без 
учета  
меропри­

я т и й  
j ( г а з о о -

28

j чистки 
>И д р .)
1 29

выброс ^вцделе- 
ЬГ \ ние без 

с  у ч е -  iучета  
том к е - т мерогттзи- 
ропри- {ЯТИЙ 
ятий | (г а з о о -  

i чистки

выбросТвыделе- j выброс

И д р .)  i
30 31

м ние без
с  у ч е -  jучета 
том ме-|меропри
РОПрИЯ-|ЯТИЙ
тий . (г а з о о ­

ч и стк и

32 i 33

iw
; с  у ч е -  

4 том 
(м ер о - 
Iп р и я - 
. т и й  ^

! 34



Таблица результатов расчетов загрязнения атмосферы 
(для проектируемых предприятий)

Приложение 6 
Рекомендуемое

Номер Наименование вредного так .
расчет­
ного пря­
моуголь­
ника

вещества м г/|£

I 2 3 ____ ‘

Примечание: Графы 8,$ откосятся
суммацией действия.

Максимальная призем­
ная концентрация,См,

MT/lfi

-[Координаты точки, Безраз-|Суммар-
в которой обна­
ружена См, 

ш
I  очередь
строитель*
ства

Полное
развитие
предприя­
тия

мерная
концен­
трация

Ш

ная
Без- 
раз- 

безраз-i мер- 
аерная 
концен' 
трация

JEl

flf

t e r

Таблица результатов расчетов загрязнения 
(для реконструируемых предприятий)

атмосферы

Номер
расчет­
ного
прямо­
угольника

Наименование вредного 
вещества

Г О .
ыг/iG

Максимальная дриземная■ | 
концентрация, См,

Координаты точ­
ки,» которой об­
наружена См, м

Безраз­
мерная
концен­

Сушир-
ная без­
размер­
ная коя- 
цен^рац.

да

Б ез-
раз-
wills ►I оче­

редь 
строч- 
тзльст.

После 
рекон­
струк­
ции '

X У
трация

.да

4 > б 7 8 ~ 9 TD п

Примечание: Г] 9,10 относятся к газообразным врзднш! веществам, 
------ суммацией действия. &
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Приложение 7

Таблица значений ВДВ (ВСВ) дли иоточи1 ковУвМОе 
вредных выбросов

X ис— J

агат
карт»

Ваимевова- 
ние источ­
и т  выбро­
си вредных 
веществ

Наимено­
вание вред­

Првххагамшв вначе- 
№  выбросов

Уота-
я а в я а а

ного веще­
ства плв ВСВ

емыи
срок

схеме
г/о т/год г/о т/го

- дейст—
и ВИЯ

I 3 4 5 6 7 8

f
 о

 §
о

1

Таблица значений ВДВ (ВСВ) для предприятия 
в делом или его комплекса

*»
ЯП

Наименование вредного 
вещества

Предлагаемые значения 
выброоов

ВДВ

г /с т/год

ВСВ

г /с  т/год

Уставов 
ливаемнй 

срок ^  
действия

Зола, пыль 
SOt 
A /O z  

С О
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Прошу дать указание внести в ВНТП 37-84 "Охрана атмосфе­

ры" следующие уточнения:
1. П. 1.3  изложить в редакции:

"Комплекс предусматриваемых проектом мероприятий по 
охране атмосферы должен обеспечить суммарные приземные кон­
центрации вредных веществ, создаваемых источниками выбросов, 
не превышающие (с учетом фоновых концентраций) регламентиро­
ванных санитарными нормами величин:

на территории населенных мест -  предельно допустимых 
концентраций (ПДК) в приземном слое атмосферного воздуха;

на территории промплощадок -  20$ от ПДК в воздухе рабо­
чей зоны производственных помещений.

Спосок ПДК в атмосферном воздухе некоторых вредных ве­
ществ, наиболее характерных для шахт, разрезов и обогатитель­
ных фабрик, приведен в приложении I (справочном)?

2. Таблица I .  Источники выбросов: вентиляционные установки 
ремонтно-механических мастерских, технологические и вентиля­
ционные установки участков окраски деталей, автомобильный тра­
нспорт и автодороги -  считать относящимися только к разрезам.

3 . П. 2 .1 6 . изложить в редакции:
"Расчет и выбор систем пылеулавливания сушильных устано­

вок следует производить по методике ИОТТ, изложенной в "Реко­
мендациях по расчету сушильных установок для проектируемых 
обогатительных фабрик".



2 .

4. П. 3 .8  дополнить: "Количество выбрасываемых топочными 
устройствами котельных и сушильных установок в атмосферу 
золы и газов следует определять по "Методическим указаниям 
по расчету валовых выбросов пыли, сернистого ангидрида, 
окислов азота, окиси углерода в угольной промышленности" 
(ВШОСуголь, 1984).

Количество выбрасываемой в атмосферу пыли от сушильных 
установок следует определять в соответствии с "Рекомендаци­
ями по расчету сушильных установок для проектируемых обога­
тительных фабрик".
5 . В связи с разработкой институтом "ВНИИССуголь" "Временной 
методики определения экономической эффективности природо­
охранных мероприятий и оценки экономического ущерба, причи­
няемого народному хозяйству предприятиями угольной промыш­
ленности в результате загрязнения окружающей среды", раздел 
4 ВНГП 37-84 аннулируется.

Впредь до утверждения указанной методики следует руко­
водствоваться Временной типовой методикой, одобренной поста­
новлением Госплана СССР, Госстроя СССР и Президиума Академии 
наук СССР от 21 октября 1983 г .  № 254/284/134 .

Главный инженер В. М.Еремеев
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